



Francia y Alemania dinamitan el Pacto de Estabilidad
También te puede interesar 

· El pacto de Berlín y París 

· Sobre el Pacto de Estabilidad 

· Francia confirma que su déficit se agravó en julio hasta superar los 50.000 millones de euros 

· El BCE prevé menos crecimiento y mayor inflación para este año 

· El IPC alemán se mantiene estable y coloca la interanual en el 1,1% 

· Eurostat confirma que Francia y Alemania incumplen el Pacto de Estabilidad 

· El eje París-Berlín se suma a Italia y anuncia inversiones millonarias en infraestructuras 

· Francia violará en 2004 el Pacto de Estabilidad por tercera vez 

· Francia asiste a un retroceso del PIB y a un fuerte deterioro del empleo 

· Aznar apoya a Schröder en su interpretación flexible del Pacto de Estabilidad 

· El déficit francés se agrava, tras incrementarse otro 33,5% 

· Duisenberg reitera la importancia de cumplir el Pacto de Estabilidad 

· Trichet alerta del riesgo del alza en los precios de alimentos y petróleo sobre la inflación 

París y Berlín creen 'dogmático' el empeño en reducir el déficit en la actual situación de crisis 

Cinco Días - Madrid - 05/09/2003

Desde su papel de 'potencias europeas', como ellos mismos especificaron en su encuentro de ayer en Dresde, el canciller alemán, Gerhard Schröder, y el presidente francés, Jacques Chirac, lanzaron una clara advertencia al resto de los países de la UE y a la propia Comisión Europea.

'Algunos erróneamente ven que el espíritu del pacto es asegurar sólo la estabilidad, pero es también un pacto para el crecimiento. No debemos abandonar el objetivo de la consolidación presupuestaria, pero el objetivo del crecimiento es tan importante como el otro y a veces se le debe dar mayor prioridad. Esa es la situación en la que nos encontramos ahora', declaró Schröder.

Ante el anémico estado de sus economías, en recesión en el caso de Alemania y con un trimestre de contracción en el caso francés, los dos Gobiernos se han lanzado a una carrera de rebajas fiscales con el objetivo de impulsar el crecimiento. Eso supondrá que ambos superarán en 2004, y por tercer año consecutivo, el límite del déficit del 3% del PIB fijado en el Pacto de Estabilidad. Bruselas deberá imponer a las dos principales potencias cuantiosas multas económicas, que además amenazan con minar la ya maltrecha credibilidad de la eurozona.

Pero ni Chirac ni Schröder están dispuestos a ceder. 'Somos unánimes en el rechazo de cualquier dogmatismo en cualquiera de los dos objetivos y creemos que, en la actual fase de la evolución económica, el énfasis sobre el crecimiento debería ser mayor, sin incluir la consolidación presupuestaria', aseguraron.

El comisario de Economía, Pedro Solbes, firme defensor del pacto, atraviesa por uno de sus momentos políticos más débiles, por el escándalo de Eurostat, lo que le complica poner firmes a París y Berlín sobre este tema.

España ha sido uno de los países que más ha criticado el incumplimiento del Pacto de Estabilidad. El vicepresidente primero y ministro de Economía, Rodrigo Rato, insistió ayer en la 'plena vigencia' del pacto y defendió que 'una Europa sin déficit tiene tipos de interés más bajos y menos impuestos'.

Hacia España y otros críticos con la gestión de Francia y Alemania iban dirigidas las últimas advertencias de Schröder: 'va en interés de los demás países que las principales economías no sufran un crecimiento débil'.

El vicepresidente del BCE, Lucas Papademos, expresó la preocupación de la entidad por 'el reciente desempeño fiscal de algunos países', y señaló que eso obligará al banco a tener en cuenta la nueva situación a la hora de decidir si baja o no los tipos de interés.

